



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Huesca, mes 2 pes.
Fuera . . . { Trimestre . . . 6
 Semestre . . . 12
EXTRANJERO, AÑO . . . 42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 5.010

HUESCA, Domingo, 1 de Julio de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 75

Ayudad a la Prensa

Aunque otra cosa se crea y se propale por ciertas gentes, la verdad es que los católicos, las personas llamadas de orden, los capitalistas, la burguesía en general, no presta apoyo económico alguno a los periódicos que día tras día, con una tenacidad admirable y con un elevado espíritu de sacrificio, son el único valladar firme que hoy se opone a la revolución.

Contra esta conducta con la que siguen los socialistas, comunistas y anarquistas. Estos sectores, persuadidos de la influencia de la Prensa, subordinan todo a su ayuda, protección y propagación. «El Socialista» tiene abiertas en la actualidad tres suscripciones. Una para la rotativa; otra de apoyo permanente al periódico, y la tercera, para reparar los perjuicios que ocasionan las recogidas ordenadas por las autoridades.

Las dos primeras se han visto ya engrosadas con cientos de miles de pesetas. La última, que hace escasamente un mes que fué abierta, suma ya ocho mil duros. Esto, sencillamente, es digno de elogio y admiración. ¡Y da pena tener que admirar en algo a los socialistas!

De la escasa atención que la gente de derechas, así como los que se dicen neutrales, pero que tienen intereses respetables que defender, prestan a los periódicos, da una idea completa el homenaje a «Prensa Española». Sin cuatro o cinco aportaciones, una de ciento cincuenta mil pesetas, y las otras de diez mil, a estas alturas apenas si alcanzaría la suscripción cien mil pesetas. Y esto ni es digno de elogio ni de admiración; es, sencillamente, vergonzoso, pone de relieve el abandono en que tienen a los periódicos que los defienden, los ricos, los industriales, la aristocracia.

Precisamente en el homenaje a «Prensa Española» los que más se echan de menos son los duques, los marqueses, los condes, pues si es cierto que algunos han mandado su óbolo, los más no han dado señales de existencia.

Si un rotativo de la influencia y de la circulación de «A B C», no encuentra las asistencias que le son obligadas por la nobleza de su conducta y por su constante defensa de la propiedad, la religión y la unidad de España, ¿qué apoyo recibirán los diarios de provincias que permanentemente mantienen enarbolada la bandera que les es común a todos los buenos españoles? Ninguno, a lo más suelen pagar con tacañería la suscripción mensual, dándose de baja tan pronto como el periódico se permite discrepar de su parecer.

Hasta la saciedad se dice que es la Prensa la que gana las batallas revolucionarias y contrarrevolucionarias. Pues si queremos que nuestros periódicos ganen la batalla en estos momentos difíciles que atravesamos, lo primero es equiparlos espléndidamente. ¿Qué criterio formaríamos de una nación que mandase sus cuerpos de ejército a la guerra con cañones y fusiles inservibles y todavía les exigieran el terreno?

Padecen un error tremendo los que creen que se ha alejado el fantasma de la revolución. Por el contrario, en estos días se está buscando una unidad de acción y de mando entre los revolucionarios. Habrá optimistas que creerán que semejante unidad es imposible. Para el advenimiento de la República, llegaron a un acuerdo anarquistas, comunistas, socialistas, radicales, radicales socialistas, progresistas, que se llamaban conservadores, etc. No hay que extrañarse de nada.

La consigna de las derechas debe ser: «Ayudad a la Prensa». Y el que tenga dinero y no la ayude, es posible que cuando se lo quiten todo, comprenda el buen servicio que se habia prestado a sí mismo desprendiéndose de algo oportunamente.

Madrid, 29 de Junio de 1934.

EMIDIO MOLINA

Notas de carnet

Un poco más de patriotismo

Los zaragozanos no pierden ripio. Después de la ciudad universitaria, los enlaces ferroviarios. El caso es obtener millones del Estado para invertirlos en obras útiles para la ciudad.

Para eso, todos van a una, sin diferencias partidistas ni hostilidades infecundas entre ellos.

Aquí, en cambio, tenemos importantes problemas por resolver, pero basta que por ellos trabaje Pedro, para que Juan ponga el grito en el cielo. Y así pasa el tiempo, y nuestra provincia va desempeñando el papel de Centineta.

¡A rectificar, oscenses, y a ser más patriotas!

Diferencia de trato

La Comisión de traspasos de servicios a Cataluña ha concedido al parecer ciento sesenta millones para los enlaces ferroviarios de Barcelona. Un diputado por Palencia pidió en la sesión nocturna de ayer que se sen al Parlamento los dictámenes de la tal Comisión, y que fuera suprimida dicha partida; ya que no es lógico que con el dinero de los contribuyentes aragoneses, castellanos, andaluces, en fin, españoles, se paguen obras que no son del Estado, si no de la región autónoma que no tolera «ingerencias» de España ni cuando se sale de la Constitución.

Ciento treinta millones para

LA FIESTA DEL TRAJE EN ANSO

La belleza del Alto Aragón

Apenas si el sol dibuja sus primeras pinceladas blancas en el horizonte cuando emprendemos la ruta de Anso, donde va a celebrarse la fiesta del traje, para captar los últimos estereotipos de una bella, artística, interesante costumbre que marcha a pasos agigantados hacia su desaparición.

No más empaque, no más tentación, no más señorío, parecen decir los pueblos de nuestra provincia que tan recia y elegantemente se habían distinguido por su indumentaria. Difícilmente encontraremos de él una reminiscencia en Fraga, Gistau, Bielsa, Hecho y en tantos otros lugares. Solamente supervive, y no con mucha intensidad, en Anso, procuremos inyectar nueva vida a este pueblo señero de la tradición indumentaria.

Aun parece bullir en Cillas el hormiguero de fieles que de todo el contorno, como de costumbre, acudieron en busca de las aguas milagrosas la noche de San Juan.

El Salto de Roldán recaba puesto preeminente en el flanco de la sierra de Guara, ya sin la cabellera nivea invernal, y Loarre con su célebre castillo permanecen bajo las sombras de la mañana.

En cambio, Ayerbe está desparejado y alegre por la reparación de la bellísima torre románica de San Pedro, que estaba en trance de inminente derrumbamiento.

Las grandes extensiones que hasta ahora ocupaba el campo completo la tierra labrable, van dejando el paso a distintas especies arbóreas, y la felpa herbácea se encarama a las mayores alturas.

El Gállego, que en bien poco trecho nos mostrará con tres saltos de agua su influjo en la economía aragonesa, sale a nuestro encuentro turbulento y audaz.

Muy escondido se encuentra Agüero a la izquierda con su célebre monumento nacional de Santiago, contrastando con ese recato la actitud retadora de los Mallos de Riglos, imponentes, majestuosos, colocados con el brillo del belloco Marte.

El Pantano de la Peña muestra en la plenitud de su poderío; el agua tiende a rebasar las fauces del vaso monstruo y en la supercile galopan las olas favorecidas por el viento en un trasunto del mar proceloso y bravo.

Bello espectáculo el que nos ofrece la fábrica de carburo vomitando las enrojadas masas del producto que es inmediatamente adoptará el color ceniza.

Antes y después de la modesta central que abastece de fluido eléctrico a Huesca, las Eléctricas de Zaragoza nos mostrarán con sus enormes tubos el partido que puede hacerse del Gállego.

Pasada Bernués, una carretera que parte por la izquierda nos llevaría al monasterio de San Juan de la Peña, Monumento nacional, cuna de la nacionalidad aragonesa y paraje de tantas bellezas naturales que fué declarado Sitio nacional. Bien próximo está el día, el venidero 8 de Julio, en que los buenos aragoneses van a regenerarse en el Jordán de nuestras glorias pretéritas, que sobreviven en aquellos muros venerables, y sobrevivirán mientras Aragón tenga conciencia de su pasado y no olvide el deseo de ser.

Estamos atravesando región propiamente montañosa, que goza del exorno cada vez con más profusión.

Tras de vencer las empinadas estrabaciones del imponente Oroel, se expande Jaca, la Perla del Pirineo, disponiéndose como todos los años a acoger sin número de veraneantes y a renovar las

tareas de la Universidad de verano, vivificada por los máximos fervores de ese cheo granítico que se llama don Domingo Miró.

Largo trecho iremos a la vera del río Aragón, al constreñido a discurrir por estrechas gargantas desde su nacimiento hasta Jaca, ahora espaciado con tanta gallardía que no sufrirá los agobios de la angostura en toda la Canal de Berdán.

Aunque sin el peligro que acaecía en aquellos tiempos heroicos, del grupo excursionista surge más de una voz para cantar

No son sólo los de Anso los que pasan la Canal; también la pasan los chesos y la vuelven a pasar.

En tanto queda a la izquierda Santa Cruz de la Serós, uno de los monumentos más interesantes y venerables de la provincia.

Tras de Puente de la Reina discurrirnos por la ribera del Veral, que trae las auras refrigerantes de la augusta selva de Zuriza.

Magnífico observatorio el de Berdán, atento a cuanto acontece en la canal.

Pasado Biniés, las montañas pugnan por aprisionar al río Veral. Por momentos, las rocas se levantan afrosas para formar la fantástica Foz de Biniés.

En Anso.—La fiesta

He ahí Anso, envuelto en una lluvia que no consigue robar los encantos de la interesante villa altoaragonesa.

La misa parroquial, la banda municipal interpreta unas composiciones como preámbulo de la fiesta y concurso del traje que va a celebrarse por iniciativa de Turismo del Alto Aragón, a las que ha cooperado el Ayuntamiento ansotano y varias entidades de la provincia.

Don José Alcalay, médico de Anso, da la bienvenida a las representaciones que honran la fiesta con su presencia, y explica las diversas modalidades de la vestimenta ansotana ante el desfile de aspirantes a premios.

Fueron agraciados con premios en metálico y diplomas los siguientes concursantes:

Joaquín Mendiara, Santiago Puyó, Juan Antonio Gastón, Antonio Treasco, Clemente Mendiara, Isabel Aznárez, Tomasa Brún, Joaquín López, Josefa Ordán, Orosia Samitier, Orosia Pérez, Josefa López, Ignacio Baile, Antonia Aznárez, María Mendiara, Francisco Lamarca, Elías Galé, Antonia Barcos, Miguela Gurria, Joaquina Añanos, Antonia Aznar, Amalia Urrutia y Santiago Puyó.

Don Ricardo Compañé, presidente de la Sociedad Turismo del Alto Aragón, pronuncia un breve y sentido discurso en el que se congratula del éxito con que se ha visto premiada la fiesta; dedica palabras de afecto a cuantos han concurrido con sus trajes para dar brillantez al acto; da gracias al Ayuntamiento ansotano por su valiosa cooperación, y en medio del aplauso general entrega por encargo de la entidad de su presidencia, un objeto artístico al señor Alcalay, sin cuya entusiasta labor habría sido imposible la magna reunión que se celebra.

Don Ricardo del Arco recoge la invitación del señor Compañé para que ponga de relieve la alta significación del traje ansotano.

No es la primera vez—empezaba diciendo—que Turismo del Alto Aragón ha mostrado deaveros por la conservación del traje indígena, luchando contra la apatía y el desamor a nuestras costumbres raciales.

Hace justamente una década muchos azotanos se reunieron en esta plaza para dar muestras de la vitalidad de su indumentaria

Labor de nuestros diputados

Los diputados a Cortes de Acción Agraria Altoaragonesa nos comunican desde Madrid que se halla próximo a ser aprobado el replanteo previo a la subasta de los trozos primero, segundo y tercero de la carretera de Bailo a La Peña.

Es por tanto inminente el anuncio de la subasta de estos trozos; asunto que pende tan sólo del subsecretario de Obras Públicas.

También nos informan nuestros diputados de sus gestiones para lograr la subasta de uno de los trozos del Canal de Monegros y de varios de la carretera de Huesca a Sabiñánigo por Arguis, así como de haber obtenido las subvenciones que se habían solicitado para atenciones sanitarias de Monflorit y Ballestar.

Es de esperar que el comienzo de los trabajos en las obras que han de subastarse coincida con la terminación de las operaciones de recolección y a ello se dirige el esfuerzo de nuestros representantes atentos no sólo al interés general de la provincia, sino al especial de las clases trabajadoras.

acudiendo al llamamiento de la misma entidad que hoy se compliance en admirar.

Desgraciadamente la desaparición del traje ansotano se acentúa con caracteres de muerte inminente, de muerte del traje que en el Congreso Internacional de Praga llamó poderosamente la atención por ser uno de los más interesantes del mundo.

Hoy gozamos un delicioso espectáculo; pero no es un canto de gloria el que podemos entoñar. Creo que asistimos al funeral del traje ansotano. Quedará dentro de pocos años como reliquia, como prenda de un amor que existe en el silencio.

Cuando contemplo a las muchachas de esta privilegiada villa con traje corriente, me causa pena, porque han perdido todo el empaque, toda la prestancia que les daba el traje típico. Ahora la ansotana ya no es única, ya no se viste con la característica más brillante de España.

Y lo mismo digo de los ansotanos, a quienes el uso del calzón, el elástico y el sombrero les hace más varoniles. Un hombre joven le hace más hombre, en tanto que puesto de pantalón, del ridículo pantalón, se achica, deja de ser asombroso. Una invasión de ansotanos en Madrid, produciría asombro y aun espanto. Cree rianlos hombres de otras edades que resucitaban para dar vida a España y cuya estatura deducimos por la proporción de anti guos enterramientos.

Ese traje no debe desaparecer para los estudiosos, para los eruditos, para los amantes del arte. Estas prendas deben exhibirse en maniqués que sean fiel reflejo de esas cabezas viriles, ya teras, ora arrugadas, en Anso o en Huesca.

Toda esta orgía de color y prestancia podría admirar a españoles y extranjeros. Y se vería que es reminiscencia ibérica, como se observa cuando vuestras ropas se comparan con el atuendo de la dama de Elche. Pero, además, el sentido de la ostentación se ha engarzado en nuestros trajes con las influencias corpesanas del siglo xv, y preferentemente del reinado de los Reyes Católicos, del que tomastéis a no dudar el uso de la gorguera o cuello almidonado.

Esta fiesta no se repetirá más, y yo invito a todas las Corporaciones de la provincia, algunas de las cuales están aquí representadas, que estos trajes, orgullo de una raza prócer, vayan al Museo.

Cierra los discursos don Manuel Sender, alcalde de Huesca. En elocuentes frases eleva un canto al uso del traje regional; dice que los oscenses no solamente sentimos cuanto se refiere al folklore, sino que también con todas las modalidades de la raza y termina diciendo que el Ayuntamiento de su presidencia, con plena conciencia de su deber, facilitará cuanto esté a su alcance para instalar el traje ansotano en el lugar que le corresponde.

A continuación, las representaciones oficiales fueron obsequiadas con un espléndido banquete

por el Ayuntamiento de Anso; se hicieron multitud de fotografías y se filmaron dos películas de cuantos vistieron el traje típico, que serán documentos inapreciables en lo venidero.

Gran jornada la del día 29, que será revalidada y eternizada si se lleva a cabo—que debe llevarse—el deseo de todos los circunstanciales y las más vibrantes expresiones de los discursos: la creación del Museo del traje.

J. F.

El separatismo catalán fuera de España

«Una rebelión armada de Cataluña—dice «Petit Journal»—constituiría un golpe mortal para el régimen republicano»

Un pacto vasco-catalán.—Proyectos de revolución.—La necesidad de un Gobierno único en España para mantener el equilibrio mediterráneo

NI APOYO NI SIMPATIAS EN EL EXTRANJERO

PARIS.—La Prensa extranjera, y principalmente la francesa, se ocupa del problema separatista de Cataluña, «Petit Parisien» publica interesantes informaciones sobre el particular.

En una de estas informaciones dice que ha sido concertado un pacto entre la Generalidad y los nacionalistas vascos. Si Cataluña se viera obligada a defender su autonomía, los nacionalistas vascos promoverían un movimiento revolucionario y Madrid tendría que atender a dos insurrecciones a la vez.

En otra información anuncia que los alcaldes de la Esquerda tienen ya instrucciones concretas para el levantamiento, que la rebelión se realizaría a un mismo tiempo en toda Cataluña y que la Generalidad se sirve de la «radio» para mantener el estado de alerta.

«Una rebelión armada en Cataluña—comenta el periódico francés—constituiría un golpe mortal para el régimen republicano, y el presidente de la Generalidad, Companys, está demasiado vinculado al régimen para permitir esa obra de destrucción mismo.

Puede asegurarse que en los momentos actuales no ha de encontrar el separatismo catalán ningún eco en el extranjero. Si la cuestión catalana se envenena de veras, se convertiría en una verdadera cuestión europea, en una preocupación más, que todo el mundo vería con desagrado en los momentos actuales. La existencia de un Gobierno único en España es una de las condiciones del equilibrio mediterráneo y nadie tiene ahora interés en que esta situación política se altere. La simpatía que habían suscitado en algunos medios extranjeros ciertas campañas catalanistas de hace años, han desaparecido.

Teléfono de «La Tierra», 75

ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

Ayer no hubo sesión nocturna en el Parlamento, que reanudará sus actividades el martes

Madrid 30 (11'30).

Ayer tomó posesión de su cargo el subsecretario de Trabajo

Con asistencia del ministro de Trabajo y del subsecretario saliente se ha celebrado la toma de posesión por el nuevo subsecretario don Jesús Ulléd.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El señor Marraco ha recibido a los periodistas a quienes ha hecho unas manifestaciones en relación con actividades de la hacienda pública.

Les ha dicho que no sabe hasta qué punto puede ser oportuna la emisión de letras del Tesoro. Estima que el interés para estas operaciones ha de ser el del cuatro y medio por ciento anual.

La emisión ha de hacerse, no de una vez sino en dos ocasiones. También manifestó que tenía el propósito de trasladar la Caja de Depósitos al Banco de España.

La sesión parlamentaria de ayer

Quedó aprobado el proyecto sobre el paro obrero que presentó la C. E. D. A.

A las cuatro y cuarto de la tarde abrió la sesión don Santiago Alba.

Se conceden créditos extraordinarios para diversas atenciones.

Se pone a discusión el dictamen sobre modificación de la ley de suboficiales y clases de tropas.

Fernández Bolayos presenta un voto particular que es luego retirado.

Rodríguez de Viguri presenta otro que es aceptado en parte. Mediante él se permite que los sargentos pasen a desempeñar las funciones de los suboficiales en determinadas condiciones.

Se aprueban los cuatro artículos primeros.

Se rechazan diversas enmiendas presentadas; entre ellas una de Ortiz de Solorzano.

También es rechazada una enmienda pidiendo se incorpore al proyecto un artículo adicional.

Sobre la destitución de funcionarios

El presidente de la Cámara anuncia que ha sido retirado el dictamen sobre revisión de las

destituciones de funcionarios públicos en el bienio social-azafista.

Se advierte, contestando a los diputados que protestan de esta decisión, que ha sido retirado por el cúmulo de enmiendas que al mismo han sido presentadas.

Entre socialistas y tradicionalistas hay una violenta discusión. Los diputados Muñoz, socialista, y Ortol, tradicionalista, la discusión sube de tono y están a punto de llegar a las manos.

El proyecto sobre paro obrero

Se pone a discusión el proyecto sobre el paro obrero presentado por la minoría de los populares agrarios.

Salmón lo defiende. Advierte que no se trata con este proyecto de dar una solución definitiva al paro obrero, sino que se va a afrontarlo en gran parte, de modo provisional.

Calvo Sotelo combate el proyecto en algunos de sus extremos. Dice que el problema del paro obrero en España irá agravándose mientras no se lleve a cabo una política verdaderamente orgánica.

El Estado—afirma el diputado de Renovación Española—tiene que colocarse por encima del interés de los partidos.

Serra, radical, elogia el proyecto.

A los reparos puestos por los diputados les contesta cumplidamente, Salmón, popular agrario y de la Comisión.

Se aprueban sin dificultad los nueve primeros artículos.

Al artículo 10 Madariaga presenta una enmienda en sentido de que en caso de subasta de obras sean preferidos los obreros de la región en que aquellas estén enclavadas. Es aprobada por 62 votos contra 58.

Martínez Gil, socialista, se queja de la conducta de la Comisión, estimando que es desleal para con ellos y por tanto anuncia su retirada de ella.

El proyecto es aprobado con carácter definitivo.

No hay sesión nocturna

El presidente de la Cámara advierte que de acuerdo con las consultas con los jefes de las minorías parlamentarias, esta noche no se celebra sesión de Cortes.

Seguidamente se levanta la sesión de tarde, siendo las nueve y media.

Lea V. LA TIERRA

Samper y Gil Robles, conferencian

Después de las cuatro y media el jefe del Gobierno conferenció con el señor Gil Robles. La conferencia duró más de media hora.

Al salir de ésta, el señor Samper se mostró muy reservado. Dijo que habían hablado del plan parlamentario y que no podía decir si habría o no sesión por la noche. A mí—añadió—me parece igual, aun cuando me ha de ser más cómodo el aplazarla hasta el martes, pero el Gobierno está a lo que diga el señor Alba.

Al salir el señor Gil Robles del despacho del presidente, entró a conferenciar con Samper el señor Martínez de Velasco.

Al salir dijo que él se había puesto a disposición del Gobierno y que no sabía si habría o no sesión de Cortes esta noche.

Otras conferencias

También estuvo conferenciando con el señor Samper el jefe de la Lliga señor Campo. Este dijo que se había puesto a disposición del Gobierno.

Luego llegó el jefe de Renovación Española señor Goicoechea. Manifestó al salir que el señor Samper le había rogado que no pidiese el «quorum» para la aprobación del proyecto de poderes solicitados por el Gobierno para solucionar la cuestión de Cataluña.

Yo—dijo Goicoechea—aun sintiéndolo mucho he manifestado al presidente que nuestra minoría ha de sostener su actitud en este asunto, que pediremos el «quorum» y que no hemos de votar.

Sobre la desaparición de un pliego de valores

Hace ya unos días que se dio cuenta de la desaparición de un pliego de valores que contenía la suma de seis mil pesetas. Dicho pliego estaba dirigido al Intercambial Bank.

Después de dicha desaparición se presentó una señora en las oficinas del Banco de España a cambiar seis billetes de mil pesetas. El empleado comprobó que la numeración de tales billetes era la misma de los que habían desaparecido del pliego de valores. Se dio aviso a la Policía que detuvo a la mujer, practicándose luego otras detenciones relacionadas con este asunto.

Para contratar la efectividad de algunos servicios

El diputado señor Carrascal ha solicitado de las Cortes le sean proporcionados unos datos, pues es su propósito el contrastar la efectividad de algunos servicios establecidos sobre administración de Justicia.

El jefe del Gobierno conferenció con Alba

El señor Samper sostuvo una conferencia extensa con el presidente de las Cortes.

Al salir dijo aquél que no estaba todavía decidido el plan parlamentario a seguir hoy.

Un periodista le preguntó si se trataría de la cuestión de Cataluña, contestando Samper que lo primero era preciso ver si se celebraba o no sesión nocturna.

Está pendiente—añadió—si la sesión se declarará permanente o se aplazarán hasta el martes las actividades parlamentarias.

La proposición incidental que quieren presentar las minorías monárquicas

Las minorías parlamentarias monárquicas tienen el propósito de presentar a las Cortes una pro

En Canfranc

Se vende chalet amueblado, con planta baja, piso y jardín. Precio: 25 000 pesetas. Diríjase a Francisco Beacós, calle de Zaragoza, 5, entresuelo, Huesca.

posición incidental por la que se pretende que el Gobierno, antes de discutir el proyecto de ley de concesión de Poderes para legislar por Decreto en el asunto de Cataluña, solicite del Tribunal de Garantías el dictamen sobre necesidad de la ley de Bases. Y que sea él mismo quien adopte las medidas para el cumplimiento de la ley.

Barcelona

Un joven se apodera de 38.000 pesetas de una forma que ofrece fuerte novedad en el robo

El tic-tac de la radio

Los periodistas preguntaron al consejero de Gobernación de la Generalidad a qué se debía ese tic tac que se oye en las emisiones de la radio.

Contestó que era debido a una avería que había en la estación de radio de Barcelona.

Dió cuenta de se había producido un formidable incendio en un monte, que causó pérdidas por valor de doscientas mil pesetas.

Un timo con la complicidad involuntaria de los agentes

Esta mañana, en las oficinas del Banco Hispano Americano, se dirigió un joven a los guardias de servicio a los que dijo que un señor había robado la cantidad de cuarenta mil pesetas.

Los guardias acompañaron al muchacho quien señaló al sujeto autor del robo.

Como es natural se procedió a la detención del mismo seguidamente a pesar de que aseguraba que no había cometido tal robo.

Entonces el muchacho dijo a los guardias que iba a conven cerles de que en efecto el robo había sido cierto.

En efecto, sacó de uno de los bolsillos del traje que llevaba el caballero detenido billetes de Banco por valor de treinta y ocho mil pesetas, que el joven mismo guardó.

Como les había rogado a los guardias que la detención se hiciera sin llamar la atención de nadie, pues otra cosa iba en que branto del prestigio económico y solvencia del Banco Hispano, el detenido fué conducido a la Comisaría con el joven denunciante, pues éste dijo que ante el comisario dejaría aclarado todo convenientemente.

Llegaron a la Comisaría y el joven dejó pasar delante a los guardias y al detenido, aprovechando ésta circunstancia para darse a la fuga con las treinta y ocho mil pesetas en billetes que con tanta originalidad se había apoderado.

El detenido, que iba muy bien vestido y que continuaba protestando de la detención, resultó ser el encargado de una fábrica de tejidos que había sacado ese dinero del Banco Hispano para atender al pago de los jornaleros que hoy, como sábado, habían de abonarse a los operarios.

Estaciones de radio clandestinas

Hoy han sido descubiertas dos estaciones de radio que venían funcionando de manera clandestina.

Lo que dice el consejero de Hacienda

Recibió a los periodistas el consejero de Hacienda, quien les manifestó que Companys no se

encontraba en Lloret. Les dijo también que en el «Boletín de la Generalidad» se publicaba el acuerdo de la Comisión de traspasos sobre museos, sin esperar, como se había hecho hasta ahora a que apareciera antes en la «Gaceta» de Madrid.

Con esto se quería demostrar la actitud de la Generalidad ante la actuación del Gobierno Samper, al que Cataluña no tiene nada que agradecer.

La situación en Alemania es muy confusa

Destituciones, precauciones y manejos revolucionarios

MUNICH.—Un comunicado oficial de Prensa de la Oficina del partido nacional socialista da cuenta de que Roche ha venido sosteniendo, a espaldas de Hitler, algunas conversaciones con Steleicher.

Hitler se ha trasladado a Munich, donde ha procedido a la destitución de altos cargos.

PARIS.—De Berlín se reciben noticias de que se hallan ocupadas militarmente por la policía numerosas estaciones de ferrocarril.

En Munich se han producido algunos sucesos de importancia y en Berlín el nerviosismo que existe es grande.

Los momentos, según se traduce de los despachos, son de inquietud y desde luego de grave delicadeza.

En algunos barrios han sido puestas barreras, no permitiendo por ellos la circulación de ninguna clase de vehículos.

Parece que algunos jefes de las fuerzas de Asalto querían llevar a cabo un movimiento revolucionario dentro de Alemania. Todos los cabecillas han sido conducidos a la cárcel.

Las noticias recibidas no permiten fijar la situación de Alemania en estos momentos, pues los despachos de Prensa están, naturalmente, sometidos a una estrecha censura, y por tanto, no pueden reflejar con toda exactitud la nota informativa.]

Extranjero

Terrible tormenta en Chile

SANTIAGO DE CHILE.—Gran cantidad de lodo, con un espesor de dos pies, cubre las calles del barrio comerciante, como consecuencia de la mayor tormenta registrada aquí desde hace ochenta y cinco años.

Este barro proviene de las colinas próximas y ha sido acarreado por las lluvias torrenciales que se han desatado sobre la región.

La plaza de Sotomayor, la más importante de la ciudad, ha quedado completamente cubierta, y, por tanto, intransitable.

Discurso del canciller Dollfuss

VIENA.—En un discurso que ha pronunciado en Feldkirch, en Vorarlberg, con motivo de una gran manifestación del Frente Patriótico, en el cual tomaban parte unas siete mil personas, el canciller Dollfuss ha fustigado en términos muy fuertes los métodos terroristas que emplean los elementos nacional socialistas.

El canciller anunció después que se adoptarían todas las medidas posibles para fomentar el turismo.

Dollfuss, al terminar su día curso fué aplaudido con gran entusiasmo.

Ha muerto el hombre más viejo del mundo

ESTAMBUL.—Zer o Agha, considerado el hombre más viejo del mundo, ha muerto anteaayer a las siete de la tarde.

Contaba 185 años.

Cuatro obreros muertos en la explosión de una granada

VENECIA.—Han resultado cuatro obreros muertos y tres gravemente heridos a consecuencia de la explosión de una granada en el fuerte Pepe.

Nuevos atentados terroristas contra las vías férreas

VIENA.—Anoche se registraron dos nuevos atentados en los Caminos de Hierro, uno en la Baja Austria y otro en Styria.

En los dos casos, la vía férrea ha quedado muy averiada a consecuencia de las explosiones, pero el tráfico no se ha interrumpido.

Un puente situado en la vía férrea cerca de Spittal, en Carintia, ha resultado también destruido en parte por la explosión de una bomba.

También se señala un atentado de la misma naturaleza en Vilech a consecuencia del cual ha resultado un herido y los daños materiales son de mucha consideración.

«La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Parque del Deporte
El lugar más sano y agradable de Huesca. Teléfono número 293

HOY, DOMINGO, PRIMERO DE JULIO

Inauguración de la temporada de cine mudo

El gran suceso del circo Rosse
Y LA COMICA EN DOS PARTES

Las andanzas de Sandalio
Sesiones de cine y baile, tarde y noche

Orquestina «Merry Boys»

Teatro Odeón
Empresa E. A. G. E. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, domingo, 1 de Julio. Primer programa garantizado

A las cinco de la tarde, siete y media (Moda) y 10'45 noche

Reprise del emocionante drama en colores naturales, presentado por WARNER BROSS FILMS NACIONAL

Los crímenes del museo
Cada figura del museo de cera representaba un crimen sin solución; cada vez que creaba una obra maestra, desaparecía una mujer bonita

ODEON

Siempre los mejores films.

Hoy, domingo, primera reprise seleccionada. LOS CRIMENES DEL MUSEO. Cada figura del Museo de cera representa un crimen sin solución. Cada vez que creaba una obra maestra, desaparecía una mujer bonita. Emocionante drama en colores naturales.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA 3, 2, 1, 6

CONOZCA USTED EL PIRINEO ARAGONES
Uno de los lugares más bellos de España

BALNEARIO DE PANTICOSA
ALTURA.—CLIMA IDEAL.—AGUAS INCOMPARABLES

CENTRO DE INOLVIDABLES EXCURSIONES
PLAYA DEL LAGO A 1.636-METROS

Para toda clase de informes, envíe su tarjeta a:

Aguas de Panticosa, S.A.
Santa Catalina, 7 MADRID

Almacén de licores, vinos finos, cervezas y espumosos

DEPOSITO
de LA INDUSTRIAL LICORERA, de Zaragoza, y de la cerveza **La Zaragozana**

Ventas al por mayor y menor

Antonio Vinué Marcuello
Santa Paciencia, número 6 : Teléfono número 309 : HUESCA

Gaseosas EL GALLEGO, son las mejores
Consultad preslos Servicios a domicilio

HUESCA Y SU PROVINCIA

Crónica de Sabiñánigo

¿Cuándo se subasta la carretera?

Se espera con impaciencia el anuncio de la subasta de carreteras, para ver confirmado el que figurará entre ellas la correspondiente al trozo cuarto de la carretera de Huesca a Sabiñánigo, y que tanto interés tiene para toda esta comarca. Dado el largo trámite que estas subastas llevan consigo sería muy conveniente que cuanto antes saliere el anuncio de ella, pues sólo de esta manera en el próximo invierno podrían trabajar muchos de los jornaleros y trabajadores de estos pueblos que aunque no intensamente también están afectados por la crisis actual con la consiguiente paralización de obras y trabajos.

Con motivo de las últimas lluvias, se han producido grandes desprendimientos en el último trozo de la carretera de Huesca a Arguis, utilizada además por la gran comunicación con la ribera del Garga. Estos desprendimientos, de no ser corregidos, llegarán a interceptar totalmente la carretera, impidiendo el creciente tráfico que por ella existe, por ello sería de desear que el personal de Obras Públicas de esta provincia viese de obtener los medios necesarios para corregirlos, y si fuera posible ejecutar las obras que previnieran estos desprendimientos, que seguramente se repetirán con frecuencia. — C.

Barbastro

Detención de un extremista

La Guardia civil ha detenido y conducido a esta cárcel a Simón Abadías Cervero, sujeto que se dio a la fuga cuando los sucesos del movimiento comunista de Diciembre último. La detención fué hecha en La Pardina, pueblecito del partido de Boltaña, por la Benemérita de este último punto.

Un percance

El joven Ramón Gros, empleado en la mueblería de don Valentín Lafarga, hallándose el último martes, 26 de los corrientes, maniobrando con una escalera en los telones del Gran Coliseo, cayó al suelo, fracturándose una pierna.

Practicada la cura y auxiliado convenientemente, sigue sin agravarse en su enfermedad.

Un concierto de piano

La eminente y famosa pianista Antonita Beltrán Collado, que tantos triunfos ha obtenido, obsequiará a los amantes de la música, el miércoles, 4 y hora de las nueve de la noche, en los Salones Unión Radio de Madrid, con un selecto programa de piano.

Hay gran expectación por oír, pues no ignorarán los lectores que la célebre concertista es hija de Barbastro, y de nuestros apreciados y distinguidos amigos don Eusebio Beltrán, afamado dentista y doña Antonia Collado.

Nombramiento acertado

Por el capítulo de PP. Escolapios, ha sido reelegido el día 29 en Zaragoza, provincial de las Escuelas Pías de Aragón y Sud-América el R. P. Félix León.

La Buena Prensa

Se ha celebrado en esta ciudad solemnemente la Fiesta de la Buena Prensa. Por la tarde, ante numeroso auditorio en la iglesia de San Francisco, pronunció un elocuente sermón el R. P. Macario López, C. M. F.

Natalicio

El jueves, 28, recibió las aguas bautismales en la parroquia de la Asunción (Catedral), la niña María Jesús Romero Claver, hija de nuestros distinguidos amigos don Fernando y doña Guadalupe. Le administró el Bautismo el reverendo don Severo Lacambra, auxiliándole doña Delfina Samitier, viuda de Claver, abuela de la niña, y don Fernando Romero, padre de la bautizada. — Corresponsal.

Cosecha de cereales

El Tormillo

En este término municipal se sembraron 1.000 cahices de trigo y 250 de cebada, esperándose un rendimiento de 10.000 de trigo y 2.300 de cebada, lo que supone un rendimiento en el trigo de 10 simientes y de 14 en la cebada.

El vino y el aceite presentan una regular cosecha.

El pueblo aspira al teléfono, mejora que no sería muy gravosa al vecindario por poder empalmar con la línea general en la estación, que dista dos kilómetros.

Fraga

Se sembró una superficie de 4.730 cahices de trigo y 1.000 de cebada, esperándose una cosecha de 39.000 cahices del primero y 12.000 del segundo, lo que supone un rendimiento de ocho y doce simientes.

El pueblo aspira a la revalorización de los productos agrícolas, a la implantación del Crédito agrícola y a la creación de un Sindicato bajo la protección e inspección del Estado. — Francisco Angás.

Vición

Se sembraron cuatrocientas hectáreas de trigo y cien de cebada, esperándose una recolección como no recuerdan los agricultores, y que alcanzará a las doce simientes.

La remolacha, alfalfa y hortalizas, presentan buen aspecto.

El pueblo aspira a intensificar el cultivo de los cereales con aguas de los Riegos del Alto Aragón.

En las labores agrícolas se emplean muchas máquinas.

Cámara Oficial de Industria y Comercio

AVISO

Notificamos a los acreedores de Alemania, que según nos comunica telegráficamente el centro oficial de contratación de moneda, por el ministerio de Estado, de Berlín, se ha ordenado con efecto inmediato la readmisión de pagos a España, hasta que se formalice el convenio adicional al existente.

Inmediatamente que dicho centro oficial reciba aviso de entregas en su cuenta, serán liquidadas éstas en pesetas, de igual forma que se hacía antes de los días de moratoria.

En la iglesia de la Compañía

Ayer terminaron los cultos que en esta iglesia se han celebrado durante el mes de junio, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Aunque sea brevemente, merece que se resalten para estímulo y consuelo de todos.

Notable es la aportación que la Compañía hace, durante todo el año, para el fomento de la vida espiritual de nuestra ciudad, y a nadie extrañará que eso se traduzca en solemnidades como las que durante este mes, principalmente, han coronado una labor constante.

La devoción al Sagrado Corazón de Jesús aumenta sensiblemente y la caridad de los fieles no disminuye para la Compañía; con ella se hace posible un culto cada día más floreciente.

Felicitemos al venerable rector de dicha iglesia y le admiramos por su entusiasmo y por su actividad.

X.

Venta de dos aventadoras, número 5; otra, marca «Cluta»; seminuevas. Para tratar diríjase a don Jorge Betrán, en Vición.

RELIGIOSAS

1 DE JULIO

Santos de hoy

Santos Secundino, Casto y la Preciosísima Sangre.

Evangelio de hoy

DE SAN MARCOS, VIII, 1-9

En aquel tiempo: Hablándose juntado otra vez un gran concurso de gente «alrededor de Jesús», y no teniendo qué comer, convocados sus discípulos, les dijo: Me da compasión esta multitud de gentes, porque hace ya tres días que están conmigo y no tienen qué comer. Y si los envío a sus casas en ayunas, desfallecerán en el camino; pues algunos de ellos han venido de lejos. Respondióronle sus discípulos. Y ¿cómo podrá usdie en esta soledad procurarles pan en abundancia? El les preguntó: ¿Cuántos panes tenéis? Respondieron: Siete. Entonces mandó Jesús a la gente que se sentara en tierra, y tomando los siete panes, dando gracias, los partió y dábalos a sus discípulos para que los distribuyesen entre las gentes y se lo repartieron. Tenían además algunos pececillos; bendíjolos también, y mandó distribuírales. Y comie-

Vaquero Hace falta en la vaquería de viuda de Juan Larrosa. Sin buenos informes inútil presentarse.

Compre los famosos Chocolates y bombones Uña de Valladolid en la Pastelería SOLER

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca
Doradas de Vega Armijo. Teléfono 89

ron hasta saciarse; y de las sobras recogieron siete espuelas. Siendo al pie de cuatro mil los que habían comido. Entonces Jesús los despidió.

Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de don Gregorio Castejón; y mañana, por la señorita Pascuala Rodríguez.

Sufragios

Las misas que se celebren mañana, lunes, en el altar del Santo Cristo de los Milagros (Catedral), en la iglesia de San Vicente (Compañía) y la Hora Santa, serán aplicadas por el alma de la señorita Pascuala Rodríguez Castiño que falleció el 2 de Julio de 1932.

¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué?

Porque reduce los gastos generales porque se limita a ganar poco.

Coso Bajo, 63 HUESCA

Premiado el número 968.

Asociación de Retirados y Jubilados

Se convoca a Junta general extraordinaria, para tratar asuntos de interés de la misma.

La reunión tendrá lugar en uno de los locales de la excelentísima Diputación, el próximo domingo, primero de Julio, a las once horas, en primera convocatoria, y media hora después, en segunda. — La Directiva.

Cocinas económicas

de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de Hierro Fundido Emaltado, cocinas para serrín, termosifones, etc.

Francisco Errazu

Fábrica de Fumistería
Zaragoza Teléfono 21-12



Ha trasladado sus talleres, por ampliación de negocio a la calle Mayor, núm. 61.

Guadañas (Dallas), desde 4 pesetas una

TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA

Trillos de ruedas, se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés. — Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, prel. — HUESCA

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

Taller de vaciado y cuchillería VALENTIN BLANCO

Casa Central en Valladolid, Viuda de S. Blanco

Se vacían toda clase de herramientas cortantes, especialidad en objetos de barbería

Villahermosa, 1 (Cuatro Esquinas) HUESCA

¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Os ofrece un inmenso surtido en ESCOPETAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauser», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc., etc.

Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1933

Curación de la Hernia

Muchas veces una persona adolece gravemente y muere, porque no sabe cuál es el modo de evitarse muchas enfermedades peligrosas como la Hernia, afección grave con su inminente peligro de ESTRANGULACION que mata en pocas horas al más confiado, aunque la Hernia sea pequeña y no le haya dolido ni molestado nunca. Debéis operaros o adaptar en seguida los MODERNISIMOS APARATOS HERNIARIOS ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, cuyos efectos CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, que es sencilla y automática, ni molestan ni abultan, no pesan nada, y procuran al hermiado un bienestar como si no estuviese Quebrado. EL NUEVO METODO Y APARATO HERNIARIO ARCE vence todas las HERNIAS en Hombres, Mujeres o Niños, sin la más pequeña molestia, transforma rápidamente a todos los hermiados en seres perfectos y robustos sin tener que dejar sus ocupaciones por muy pesadas que éstas sean. Pedimos a todos, se dirijan a la gran casa de confianza del acreditado ORTOPEDICO ESPECIALISTA ARCE, que visita personalmente vuestra provincia y os GARANTIZA bajo Contrato firmado la Contención Absoluta de la HERNIA y de la perfección de sus APARATOS ORTOPEDICOS; hemos tenido éxitos en casos que otros han fallado, como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos. APARATOS ESPECIALES para HERNIAS OPERADAS Y REPRODUCIDAS. Fajas y aparatos modernísimos de grandes resultados para vientre voluminoso y para evitar los Abortos y corregir eficazmente las desviaciones y descensos de la Matriz, Puntos, Estómago, Riñón Móvil, Embarazos, Relajaciones, Eventraciones, Hernias Umbilicales, Hidroceles, Varicoceles, Varices, etc.

Aparatos Ortopédicos: Para corregir todas las desviaciones de los pies, Tobillos y Piernas, Tumores blancos en las Articulaciones, Parálisis Infantil, Coxalgiá, Deformados, Jorabados, Corés Ortopédicos reformatores de la Escoliosis, Mal de Pott y Desviaciones de la Columna Vertebral, Piernas cortas y Pie Bot, Piernas y Brazos Artificiales.

Aparatos A. F. R. U. V. Arce: Para aliviar y curar muchas enfermedades, el propio enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro. Resultados sorprendentes en Niños débiles y raquíticos. Reumatismo, Ciática, Dolores Articulares y de Espalda, de Riñones, Debilidad Sexual, Estreñimiento, Parálisis, Hemorroides, etc.

SORDOS

Salven sus Oídos antes que sea tarde. La Sordera descuidada engendra la Sordera total. Fuera todas las molestias para oír, que producen ruidos, Zumbidos, Vértigos, etc. Alivio inmediato y Reducción de los OÍDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES del Sr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de Sordera el Aparato adecuado que hace oír en el oído a todos los Sordos. Estos encontrarán en nuestros inmejorables Aparatos, un auxiliar y ayudantes preciosos de Reducción que les facilitará el esfuerzo necesario para OÍR.

Ven con toda confianza al Reputado Ortopédico Sr. ARCE, que recibirá personalmente en:

- PAMPLONA: Hotel Perla, los días 2, 3 y 4 Julio (de 9 a 6).
- JACA: Hotel Mur, Jueves 5 (de 2 a 6), y viernes, 6 Julio (de 9 a 4).
- BARBASTRO: Hotel San Ramón, sábado 7 y domingo 8 Julio (de 10 a 6).
- HUESCA: Hotel San Lorenzo, lunes 9 de Julio (de 11 a 6).
- ZARAGOZA: Hotel Oriente (Coso 13), martes 10 y miércoles 11 de Julio (de 10 a 6).
- TUDELA: Hotel Unión, jueves 12 de Julio (de 10 a 2).
- TARAZONA: Hotel Calabía, viernes 13 de Julio (de 9 a 2).
- LOGROÑO: Grand Hotel, sábado 14 y domingo 15 Julio (de 9 a 6).
- VITORIA: Hotel Francia, lunes 16 Julio (de 9 a 5).
- BURGOS: Hotel Avila, Martes 17 Julio (de 9 a 4)

Precios sin competencia
ARCE: A. el Sabio, 9. — ALICANTE



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Pérdida

De tres corderos esquilados que llevan las orejas con resacado hacia adelante y uno sin esquilarse con la oreja izquierda despuntada y osqueta adelante en la misma; también está enroñado del lomo; hacen que faltan de diez a doce días. Se suplica al que los tenga avise a Joaquín Lasierra, de Torres de Montes.

Se vende

galera de cuatro caballerías. Informes, CASTILLO DE POMPIEN.

La Granja Agrícola

Entre las gestiones realizadas por los diputados de Acción Agraria Altoaragonesa, pocas tan afortunadas y de tan rotundo efecto, como la que ha culminado en la cesión hecha por el Estado a la Diputación provincial, de los edificios y terrenos que forman el conjunto denominado «Granja Agrícola».

Nuestros compromisarios saben cuáles fueron las circunstancias en que surgió la idea de crear aquel establecimiento de enseñanza agrícola; y cómo la Diputación y los Ayuntamientos de la provincia contribuyeron al fondo abierto para su instauración.

El Estado, procediendo con tacañería impropia de la utilísima finalidad que se perseguía, contribuyó con unas pesetas; adscribió la Granja a la Dirección general de Agricultura y tras de algunas débiles tentativas para organizarla, se desentendió del fin docente y simplemente realizó la entrega de terrenos y edificios a la Dirección general de Propiedades, a fin de que en lo sucesivo fuera todo ello considerado como una pertenencia de la nación, sin finalidad alguna cultural.

Las gestiones que realizaron la Diputación y diversas personalidades para lograr que la propiedad se atribuyera a la Diputación provincial, se estrellaron contra el muro burocrático, capaz de obstaculizar todo.

Nuestros diputados a Cortes señores Vidal, Romero, Moncasi y Royo Villanova acudieron desde luego al único procedimiento verdaderamente eficaz, o sea a la presentación de una proposición de Ley, que, apoyada por tan celosos representantes, en la Comisión y en el salón de sesiones, ha sido definitivamente aprobada. En adelante, la Granja Agrícola pertenecerá a la Diputación provincial porque una Ley propuesta por nuestros diputados y aprobada por las Cortes, lo disponen así.

Seguramente la Diputación sabrá hacer de la Granja una cosa eficaz. No creemos deba destinarse a experiencias más o menos transcendentales: para esto existe, muy próxima, la Granja de Almodóvar, a cargo de la Confederación del Ebro.

La Ley aprobada dispone que el destino de la Granja de Huesca, sea el de dar enseñanzas agrícolas de carácter práctico. Y esto es un indudable acierto de la Ley. Nuestra provincia necesita una escuela práctica de capataces, de mayordomos, de encargados, como queramos llamar a los que tienen a su cargo el cuidado de las explotaciones agrícolas. La rotación de cultivos; la aplicación de abonos; la selección de semillas; la avicultura y apicultura; la contabilidad agrícola y tantas otras materias, han de resultar de una utilidad evidéntísima.

Estamos seguros de que el presidente de la Diputación, señor Ferrer, enamorado como el que más del progreso agrícola, y los gestores provinciales, sabrán interpretar con acierto los deseos de la Ley, cumpliéndolas de modo beneficioso para la comarca.

Y los diputados por la provincia, nuestros buenos amigos señores Vidal, Moncasi, Romero y Royo Villanova merecerán gratitud de la Agricultura provincial por haber resuelto de modo tan satisfactorio un asunto que más de una vez ha sido objeto del público comentario.

JUAN LABRADOR

Divulgaciones avícolas

Las evoluciones del embrión en las aves, como animales de generación ovípara que son, ya que el germen del nuevo ser está contenido en el interior del huevo, no comienza hasta que el huevo debidamente fecundado se somete a la acción del calor adecuado al huevo de cada especie, siendo en las aves domésticas el de treinta y ocho y cuarenta grados por ser ésta la temperatura en las aves cuando están en período de cloque.

El embrión comprende tres tiempos: primero, el de los ocho primeros de su incubación en que se inician y forman todos sus órganos; segundo, el que media entre el noveno y décimo cuarto día en que se desarrollan y perfeccionan los órganos, y tercero, el que se alimenta y nutre el nuevo ser hasta que viene al mundo.

Sometidos los huevos debidamente fecundados, a la temperatura indicada, pasadas las seis u ocho horas primeras, empiezan a dar señales de vida, observándose ya algunos fenómenos, notándose en el exterior que el huevo va oscureciéndose y perdiendo su transparencia.

Pasado el primer día, el embrión adquiere la forma de un filamento blanco que se parece a una hoja y en cuyo eje se nota los rudimentos de la columna vertebral. El segundo día, mide veinticinco o treinta milímetros y empieza a aparecer el corazón. El tercer día, flota sobre el líquido, quedando resguardado de las sacudidas que pudiera recibir. El cuarto día, se forman los aparatos respiratorios y los intestinos. El quinto día, aparece el hígado. El sexto día, se presenta como una araña flotando sobre el líquido (en este día es cuando puede verse al trasluz mejor que nunca). El séptimo día, mide tres centímetros, su cabeza es enorme con relación al resto del cuerpo, los ojos parecen saltar, y se ven el exófago y las costillas. A los ocho días, se muestra el exterior y los rudimentos de los muslos. A los nueve, la cabeza deja de ser esférica, alargándose hacia adelante para formar la mandíbula alta. A los diez días, se abren los poros para dar paso a los rudimentos de las plumas. A los once días, se manifiestan los órganos propios de cada sexo. A los doce, aparecen las escamas en las patas y los órganos internos quedan conformados. Desde los trece hasta los quince días, crece hasta siete centímetros y abre y cierra el pico si se le hostiga. A los diez y seis días, la clara ha desaparecido completamente. Entre los diez y siete y los diez y ocho días, se endurecen los huesos y músculos. A los diecinueve, ocupa todo el huevo.

A los veinte días, rompe la membrana y aspera todo el aire de la cámara aérea llenando sus pulmones y adquiriendo mayores fuerzas, perdiendo el huevo en su peso notablemente. A los veintidós días y en algunos casos a los veinte, rompe el cascarón por la parte más recia, efecto de los picazos, y viene al mundo en condiciones de vivir.

VICENTE ISANTA POMAR, Perito avícola

DEL 2 AL 15 DE JULIO
Nunca verá otra vez
los precios a que venderá los
Tejidos y Confecciones
Valentín Val
Antigua Casa Guillén

Cosas de Huesca

La estación depuradora

Hace algún tiempo se terminó la construcción de la estación depuradora de aguas residuales de esta ciudad, obra tan necesaria desde el punto de vista sanitario: Y no sabemos qué pasa para que no funcione como es debido; y eso que ya se intentó hacer un nombramiento de personal para su vigilancia y funcionamiento.

Toros en San Lorenzo

Es de esperar que se venzan cuantas dificultades haya para que en las próximas fiestas de San Lorenzo se celebre la gran corrida de toros que los amigos Llanas y Campaña casi casi llegaron a concertar. La mano izquierda tiene que actuar, y en ella confiamos más que en las actitudes de violencia se aconsejan por ahí, quizás contagiados por el espíritu de rebeldía

LO QUE DICE LA PRENSA

INFORMACIONES

Un digno y fuerte comentario a la actitud reflejada en «El Socialista» al analizar a su manera el problema entre la Generalidad y el Estado Español.

A puro de vueltas y más vueltas del problema de franca rebelión en que Companys y la media docena de personajillos de la Esquerda se ha colocado, saca la conclusión de que no hay más que dos caminos: O la claudicación del Gobierno, es decir; la del Estado español o la guerra civil. Y dice que no sabe cual de las dos salidas convendrá más a los socialistas pero como han repetido ellos están con Cataluña.

Dice «Informaciones» que le parece cosa muy difícil que las masas proletarias enroladas al socialismo español acepten, como lo hace su órgano en la Prensa el hecho monstruoso de guerrear contra el interés, el prestigio, el buen nombre de la nación española.

«No podemos creer —añade— que los trabajadores gallegos, castellanos y andaluces se sientan socialistas como para engancharse bajo el signo de la estrella solitaria.

Nunca catalanes y menos enemigos de España. Eso no pasa de ser una de tantas balandronadas de los dirigentes del socialismo español.

EL SIGLO FUTURO

En su caricatura de hoy resume el juicio que merecen tantas conferencias, diálogos parlamentarios, consultas, cambios de impresiones, etc. entre las minorías sobre la actuación del Gobierno ante el problema catalán.

Representa dicha caricatura a los jefes de minorías gubernamentales con el señor Samper. Están en actitud de ir de un lado a otro.

Y lleva el dibujo el siguiente plé «Tantas idas y venidas. Tantas vueltas y revueltas. Quiero, amigo, que me diga: ¿Son de alguna utilidad?»

Hombre, le diré. Seguramente para los catalanes alguna supondrá todo esto.

Porque los hombres de la Esquerda no dan un paso si no es cobrando luego la correspondiente factura.

LA NACION

Comentado la obra de intriga que alrededor del asunto de la Generalidad están haciendo las izquierdas dice que se pensó en una solución a base de un Gobierno presidido por el actual ministro de Agricultura don Cirilo del Río.

Y así se ha visto como este ha sido cercado por los hombres del bienio.

A propósito de este intento dice el periódico que eso es algo imposible porque don Cirilo del Río progresista, no podrá sostener un Gobierno ya que no tiene ningún grupo parlamentario consistente ni pertenecen a un partido que, visiblemente al menos, en el país cuente con fuerzas organizadas.

Sería un gobierno puramente personal y por tanto los recelos que provocaría en la opinión no serían pequeños.

EL SOL

También su artículo de fondo de hoy es dedicado al asunto de la Generalidad de Cataluña.

Dice que el Tribunal de Garantías es clave del régimen autonómico y que la Generalidad, al desatarlo, goza del privilegio de la irresponsabilidad.

Con la actitud de rebeldía en que se ha colocado el Gobierno catalán, el presidente de la Generalidad y los consejeros se traen a toda responsabilidad civil y criminal; no hay Tribunal que pueda juzgarlos, y gozan, por tanto, de una franquicia absoluta de que no disfruta ningún ciudadano, ningún ministro de la República, ni el propio Jefe del Estado.

LUZ

En un artículo comentando la actualidad política con el problema catalán va recogiendo la actitud en que se han colocado los diarios de extrema derecha en contra de la solución que quiere imponer el Gobierno.

Dice que al coincidir con su posición clara queda bien patente que se trata de algo puramente en defensa de España.

EL LIBERAL

Hacia días ya que no había encontrado ningún truco sobre un complot. Ya venía haciendo falta y aquí está el diario de los Busquets diciendo que las señas son mortales y que por tanto pregunta si se prepara otro 10 de Agosto. Ahora contra la ley de cultivos de Cataluña como antes lo fue contra el Estatuto.

Para folletín de oportunidad no está mal. A ver, que nos hagan reír con otro cuento.

Contratistas

Vendo vía y vagonetas ancho sesenta centímetros. Informar a Mariano Palacio, calle Artigas, 12, 3.º, Huesca.

DEL MEJOR LUGAR DE REPOSO DEL MUNDO 1.636 m.
Asegure su salud por un año
BALNEARIO DE PANTICOSA
Revolución precios 1934
Envíe su tarjeta de señas a:
Aguas de Panticosa, S. A.
Santa Catalina, 7, 2.º MADRID

GRAN HOTEL
(ANTES PIEDRAFITA)
Carretera del Balneario
TODO CONFORT
AGUA CORRIENTE
COCINA ESMERADA
ON PARLE FRANCAIS PUEBLO PANTICOSA



DE JULIO

El Directorio militar publicó cuatro notas de carácter oficial de interés en la actualidad de la vida pública española. En una de ellas se refiere al asunto de Marruecos y en ella no se ocultaba la grave situación por que atravesaba nuestra actuación en la zona de protectorado a causa del levantamiento de algunas cabilas.

En otra nota se hacía referencias a las relaciones internacionales de España. En la tercera se desmentía la especie lanzada de que la concesión de una amnistía general o indulto, que se había anunciado, había sido impuesta por los elementos militares. Y en la cuarta nota hacía unas consideraciones sobre la dimisión del alcalde de Madrid.

Los populares empresarios del teatro Victoria de Madrid se flores Lahoz y Cadenas sufrieron un accidente de automóvil que costó la vida al primero; el segundo resultó con heridas de carácter gravísimo.

Locales

En la Zona de Reclutamiento se celebró un Consejo de guerra contra un paisano por el delito de insulto a la fuerza armada.

Se dictó sentencia, que no fué hecha pública hasta que el capitán general de la región la aprobase.

En el partido jugado entre el Stadium de Zaragoza y el Huesca, ganó el equipo zaragozano por tres tantos a cero. Arbitró el colegiado zaragozano señor Pamplona.

Se administra
y se gestiona la venta y compra de fincas urbanas y rústicas en Huesca y su término.
DESPACHO DE 12 A 2
Lanuz, 21, 1.º M. LOPEZ

A. CARDESA
Garganta, Nariz y Oídos
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Base de Gálvez 27, 1.º HUESCA

Pérdida
De un brillante, desde el número 38 del Coso Alto, al teatro Odeón. En el segundo piso de dicha casa se gratificará espléndidamente por ser recordo de familia.



Campeonato provincial

Reinas gran entusiasmo en la ciudad de Boltaña y en sus alrededores con motivo del primer encuentro de los cuartos de final entre el C. D. Cincara y el C. D. Gradense.

Por referencias sabemos que el Cincara dispone de un gran conjunto, del que varios de sus elementos han jugado en primeros equipos de Cataluña, y que en la actualidad prestan sus servicios en la Catalana de Gas y Electricidad.

Del C. D. Gradense, después de su primera eliminatoria, en que salió vencedor de la Almunia por tres a cero y del Monzón por cuatro a uno, cabe esperar que el partido del domingo constituirá un éxito.

También en la Almunia está caldeado el ambiente, ya que después de los últimos partidos en el que se desbordaron los entusiasmos hasta el punto de que con el equipo se desplazan de trescientos a cuatrocientos simpatizantes para alentarlos y defenderles en el partido.

Por haberse retirado el Ciencias, el Jaca queda clasificado para disputarse con el Huesca la semifinal del torneo.

KIK

Concierto público

Esta tarde, de seis y media a ocho, dará un concierto en el Parque de Miguel Servet, la brillante música del Regimiento de Infantería de esta guarnición, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Suspiro flamenco», Pasodoble, Patiño.
2.º «Mazurca de la Chulapoña», M. Torroba.
3.º «Cádiz», Selección del acto primero, Chueca y Valverde.
4.º «La mejor del puerto», Selección, Alonso.
5.º «¡Anda, carretero!», Pasodoble, Cebrían.

Toma de posesión

Nuestro buen amigo don Pascual Abad Cascajares, que tantas simpatías supo ganarse en Huesca durante su estancia en esta ciudad, donde desempeñó el cargo de delegado de Hacienda, nos comunica haber tomado posesión del cargo de oficial mayor del ministerio de Hacienda para el que recientemente fué designado. Al comunicarnos tal toma de posesión se pone a nuestra disposición oficialmente y particularmente.

Agradecemos mucho la atención del señor Abad Cascajares. Sepa que en esta casa cuenta con buenos amigos que corresponden gustosos a los ofrecimientos por él hechos.

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros, de regreso de Madrid, nuestro estimado amigo el distinguido joven oicense don José Casaus Mata.

Pepe Casaus, que terminó su licenciatura en Derecho el año pasado ha querido ampliar su cultura jurídica y a tal efecto con brillantes calificaciones que le reputan de muchacho estudioso e inteligente ha dado fin al doctorado en Derecho.

Le felicitamos cordialmente por su triunfo, felicitación que hacemos extensiva a los señores de Casaus, sus padres, y buenos amigos nuestros.

Biblioteca Circulante de Acción Católica de la Mujer

La Junta Diocesana avisa a nuestras diocesanas que hoy, como día primero de mes, estará abierta la Biblioteca (Salón del Colegio de Santa Ana) a las siete y media de la tarde, donde podrán pedir los libros que deseen mediante recibo firmado por la solicitante y devolver los que se prestaron el pasado mes, entregando a estas últimas el recibo que firmaron.